

乡村振兴看社旗系列报道①

朱集镇 · 特色优势 赋能经济腾飞

春和景明，鸟语花香，行走在社旗县朱集镇，只见原野上阡陌纵横，梨花桃花一路锦绣，绿油油的麦苗铺满希望的田野；城镇村落里，一个个货架加工厂星罗棋布，乡亲们工人在和农民之间不断转换着身份，爽朗的笑声中充满对美好生活的自信。一派乡村振兴的生动画卷，正在朱集镇缓缓铺展。

朱集镇位于社旗县东南部，南阳驻马店两市、社旗唐河泌阳县三县交界处，镇域面积106平方公里，辖27个行政村，是社旗县“区域中心镇”“入县窗口镇”。近年来，该镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在县委县政府和镇党委的坚强领导下，以乡村振兴为统领，以“五星”支部创建为抓手，学习运用“千万工程”先进经验，实施“工业建镇、生态强镇、烟叶大镇、美丽村镇、文明新镇”发展战略，先后荣获“河南省文明村镇”“河南省卫生乡镇”等称号，推进乡村全面振兴战略稳步实施，经济社会呈现高质量跨越发展新局面。



县委书记张荣印（前排）到朱集镇牛庄村调研人居环境整治工作。



县长关文波（右一）到朱集镇王老庄村花之绽放公司指导工作。

风正一帆悬

——党建引领，凝聚乡村振兴强大力量

民族要复兴，乡村必振兴；乡村要振兴，关键是把基层党组织建好、建强。朱集镇把农村基层党组织打造成为坚强有力的战斗堡垒，为推动乡村全面振兴凝聚起强大力量。

火车跑得快，全靠车头带。党建引领，“五星”支部创建是有力抓手。

朱集镇依据《河南农村“五星”支部创建考核评价办法》，按照典型带动、连点成线、示范引领的工作思路，聚焦产业发展、支部建设、生态环保、社会治理、乡风文明等重点，高标准推动“五星”支部创建。创建“四星”支部4个、“三星”支部12个、“二星”支部10个。定期组织开展观摩见学，召开党建工作例会，举办“逐村观

摩 整顿提升”“支部书记抓基层党建述职评议”“支部书记大比武”等活动，交流经验做法，查漏补缺，推动支部建设大跃升。2024年，朱集镇拟创建村级“四星”支部5个、“三星”支部13个、“二星”支部8个，纳入软弱涣散整顿村支部1个。

“群雁高飞头雁领，船载千斤靠舵人”。乡村振兴，关键在人，尤其是在党员干部。

深入推进主题教育走深走实，铸牢党员干部党性基石。牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，严格落实开展理论学习、推动干事创业、认真检视整改等，达到以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的效果。主题教育开展

以来，镇领导班子、村支部书记上党课40场次，深化运用“四下基层”制度，围绕民生领域深入一线，着力为民排忧解难，共收集解决民生问题46条。

扎实开展“观念能力作风提升年”活动，全面提高党员干部干事创业能力。印发《朱集镇“观念能力作风提升年”活动实施方案》，组织开展“两个想一想”专项活动部署会、“解放思想更新观念大讨论”“双月一讨论活动”“一月一反思、一月一整改”活动；严格落实“13710”工作制度，切实解决人民群众最关心、最直接、最现实的突出问题。2023年，围绕重点工作查摆的53个痛点、堵点、难点问题已全部解决，确保“事事有结果、件件有回音”。

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。朱集镇以党建为引领，充分激发了基层发展活力，支部动起来、党员跑起来、群众干起来，奋力开创“群星璀璨”的乡村振兴新局面。

栽下“梧桐”引“金凤”

——优化“软硬”环境，打造独特发展优势

走进朱集镇行政服务综合楼，让人眼前一亮。一楼宽敞的便民服务中心里，工作人员正在为群众办理业务；这里有热水供应、无障碍卫生间、群众等待区，在政务公开专区有电脑、打印机，方便办事群众查看政府网站、办事流程，实现贴心式服务。

“镇上11个单位18个窗口已全部入驻，企业或群众有关土地、用电、户籍、工商等方面的服务需求，可以在这里实现一站式办理。”朱集镇党委书记程翔说，行政服务综合楼的投入使用，打造了“只进一扇门，解决所有事”服务功能新名片，提升了政务服务便利度、快捷度、体验度和群众满意度。

在推进乡村全面振兴的新征程上，朱集镇注重抓好“软硬”环境建设，打造投资兴业热土、创业低成本洼地、和美乡村样板、精神文明高地，把优良的环境变成朱集镇高质量跨越发展的独特优势。

大手笔投入硬件建设。科学规划城镇发展，西部区主要以传统商业、轻工业、商住为主，建设集行政办公、商贸、轻工业、文体科研为一体的集镇区；东部区规划为工业区、生活社区及休闲观

光区。按照“硬化、绿化、亮化、美化、净化”目标，高标准建设完善基础设施配套，2023年先后投入200余万元，新建文化广场1个、景观游园2个、公共停车场3处、公厕2座、停车位200个，新装太阳能路灯240盏，门前铺设彩砖硬化共计10000多平方米，新栽风景树160棵。打好农村人居环境整治“组合拳”，2023年累计投入650余万元，清理垃圾1500多吨，整治坑塘35座，清理塘沟62处，清除残垣断壁82处，整改畜禽养殖户42户，改厕160座，新栽植绿化树种1.8万棵，增绿面积95亩，村容村貌明显提升，生态环境持续向好。

持续加强“软环境”建设。扎实推进“万人助万企”活动，营造优质高效的服务环境，已根据政策兑现企业奖补21.434万元，对招商引资企业实行专班跟进、保姆式服务，确保快落地、快投产、快达效，发挥镇里市级人大代表联络站作用，针对营商环境进行视察调研。加强精神文明建设，设立朱集镇党史馆、镇史馆、荣誉动力墙，建立朱集镇新时代文明实践所，下设志愿服务站、科普活动室、图书阅览室等，2023年开展文明实践活动65次，参与群众3600余人次，丰富了群众精神文化生活。

志愿服务是朱集镇精神文明建设的一大特色亮点。镇志愿服务站下设理论政策宣讲、文化艺术、卫生健康等6支志愿服务队，以及“N支”特色志愿服务队，即同心志愿者协会、应急消防救援、生态环保及社工志愿服务队，目前已有380多名党员干部和群众注册为志愿者，定期开展扶贫济困、环保宣传、移风易俗、文明创建等服务活动。

许其香是同心志愿者协会会长，见证了志愿者队伍由3人到380多人的成长历程。她说，开始大家主要救助老幼，后来随着影响力的扩大，企业家、教师、律师、学生等不同行业阶层人士纷纷加入，志愿活动发展到助农、疫情防控、环境卫生、植树等多个领域。有一位梨农，因老伴生病，发愁梨子销售，志愿者协会积极介入，很快就帮他卖完了梨子。

发力软硬环境建设，朱集镇取得丰硕成果。2023年，朱集镇先后成功创建河南省文明村镇、河南省卫生乡镇，目前正在争创全国卫生乡镇。该镇打造了齐庄、苟庄两个省级森林村庄，宜居宜业和美乡村示范村4个。这些荣誉，是产业兴、群众富、乡村美的真实写照，是人民群众幸福感、获得感持续增长的最好见证。

凤凰起丹穴，独向梧桐枝。朱集镇优良的环境，吸引了更多项目、人才投入到乡村振兴事业中来。2023年，该镇签约招商引资项目5个，到位资金2亿元。今年，谋划包装项目10个，培育“四上”企业6家，新增市场主体1703家，为推进乡村全面振兴工作增加强大动力。

晴空一鹤排云上

——培育特色产业，为乡村经济腾飞插翅添翼

在朱集镇，谈起产业发展，人们都会自豪地说：“全国货架看社旗，十个有九个是朱集人。”

多年前，朱集人徐如坤、王世杰南下北上，抓住经济快速发展的时机，打下了货架产业的一片天，并带动大批朱集人走向全国，从事货架行业。目前，在全国货架产业生产、销售的企业中，社旗籍人士创办的企业有4000家左右。

社旗县充分利用乡贤资源，把货架作为特色产业大力发展，加快形成产业链，提出打造百亿级产业。朱集镇近水楼台先得月，全力招商引资。2023年，以河南盛艺商贸有限公司和河南琳翔金属制品有限公司为代表的14家货架企业先后在朱集镇建厂投产，从业人员500余人，年产值达6000余万元。

走进位于该镇朱集村的河南盛艺商贸有限公司厂区，只见2000多平方米的厂房里，20多名工人正在忙碌工作，一堆包装整齐的洗衣机底座定制货架正准备发往海南三亚。企业负责人孙金宝说，自去年7月份返乡建厂以来，企业发展

迅速，这里已形成了从原料、加工、喷漆到包装的货架产业链条。产品主要销往江浙沪，最远出口到马来西亚、新加坡。

据朱集镇镇长赵延旭介绍，货架产业是该镇因地制宜发展特色产业的一个典型代表。货架行业是劳动密集型产业，像河南盛艺商贸有限公司一家企业用工就有几十人，工人工资从3000元到七八千元不等。当地群众在家门口上班，既能挣钱，又不误农时，还能照顾家庭，一举多得。目前，镇里正紧抓珠三角、长三角货架产业“内迁”机遇，加快建设货架产业园，积极引导朱集籍在外人才返乡创业。同时，按照“人人持证 技能河南”建设工作方案，培养专业技能人才，助力货架产业发展壮大，打造朱集货架品牌。

在发力工业经济的同时，朱集镇不断壮大农业特色产业。该镇牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线，按照“一村一品、烟叶全覆盖”产业布局，持续抓好“烟、药、菌、菜”等特色产业，落实2024年植

烟面积13000亩目标任务；抢抓中医药发展机遇，新增丹参、益母草、艾草、夏枯草等中药材种植1000亩，重点培育付海灵芝产业，打造特色产业新亮点；立足传统香菇种植优势，新增香菇种植100万袋；依托梁庄蔬菜基地、先磊蔬菜基地、付海蔬菜种植基地，辐射带动新增蔬菜种植面积1500亩。

社旗县是红薯集中产地，素有“三粉之乡”美誉，生产的粉条如丝、粉皮如纸、粉面细白光滑。朱集镇积极落实“数商兴农”战略，支持返乡大学生、农村致富带头人依托电商创业兴业，在殷河村设立直播带货基地，为社旗的“粉条、粉皮、粉面”插上了云翅膀，在全国叫响了“社旗三粉”品牌。中国通号集团挂职社旗县副县长黄远芳化身“带货主播”，开展直播助农超过100场次，提升了社旗农产品的知名度。在直播带货基地，纯原生态农业有限公司仅今年一季度就销售了1000多万元的农产品。电商经济的兴起，为朱集镇发展特色农业开辟了一条新道路。

九层之台，起于累土；千里之行，始于足下。在推进乡村全面振兴的伟大事业中，朱集镇正深耕细作，立足特色优势，一步一个脚印地向前奋进。②13



殷河村纯原生态农业有限公司“三粉”生产现场。



群众在便民服务中心办理业务。



志愿者协会开展“书香假期”服务活动。



盛艺商贸有限公司成品库。

文/图 曹莉 景卓 李正常 新贺

(本版图片部分为资料照片)



黄金梨产业基地。